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Apresentação

A pesquisa teve o propósito de identificar características como perfil, fluxo de público, gasto

médio diário e percepção dos turistas quanto à infraestrutura e serviços ofertados durante o

período de alta temporada do 1º semestre de 2017 na cidade de São Luís.



Objetivos

Objetivo Geral:

• Reunir informações a respeito da atividade turística de São Luís, durante o período de alta

temporada do 1º semestre de 2017.

Objetivos Específicos:

• Identificar o perfil dos turistas que estavam visitando a capital (São Luís) durante o período

de alta temporada;

• Obter informações do fluxo de passageiros (embarques e desembarques) nos aeroportos de

São Luís e Imperatriz;

• Obter informações da taxa de ocupação hoteleira da cidade de São Luís;



Metodologia

Amostra por conveniência – 09 a 12 de fevereiro de 2017, totalizando 287 questionários.

Locais da pesquisa – Aeroporto Internacional Marechal Hugo da Cunha Machado, Terminal

Rodoviário de São Luís, Terminal de Passageiros do Trem da Vale e Terminal de Passageiros da

Ponta da Espera.

Questionário – dividido em duas partes: perfil do entrevistado e infraestrutura e serviços

turísticos.



Resultados

Os dados foram sumarizados através de medidas de frequência absoluta e relativa para

análise descritiva. O teste qui-quadrado será utilizado para analisar os itens identificados,

adotando um nível de significância a 5%;

O programa utilizado foi o SPSS.
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P = 0,09

Feminino Masculino

Dos 287 entrevistados, o sexo masculino

apresentou os maiores índices no aeroporto

(62,1%), na estação ferroviária e portuária

(ambos com 53,8%), nesta pesquisa. E na

estação rodoviária o sexo feminino (53,4%)

predominou.

De acordo com pesquisa da Fundação Getúlio

Vargas e Ministério do Turismo, de outubro de

2016, 33% dos homens e 29,4%, das

mulheres que manifestaram intenção de viajar

nos próximos 6 meses.

•http://www.dadosefatos.turismo.gov.br/sondagens-conjunturais

Gênero:
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Maranhão Nordeste Norte Sudeste Sul Centro-Oeste Exterior

Quanto a origem dos visitantes, em cada portão de

entrada houve uma predominância, a saber:

•Aeroporto - 24,8% da região Sudeste, 23,4% da

região Nordeste, seguidos de 20,7% do Maranhão;

•Rodoviária - 64,7% do estado do Maranhão,

seguidos de 17,2% do Nordeste e 11,2% da região

Norte;

•Estação Ferroviária - 69,2%, da região Norte e

15,4% da região Nordeste;

•Estação Portuária - 46,2% são do próprio estado

(Maranhão), seguidos com 23,1% das regiões

Norte e Nordeste, respectivamente.

No geral tem-se que 35% são procedentes do

Maranhão, seguidos do Norte com 29%, o

Nordeste representa 20%, o Sudeste com 9%, o

Centro Oeste com 4%, o Sul com 2% e do exterior

representa 1%.

Procedência:
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Excursionista Turista

Em todos os locais de realização da pesquisa,

mais de 92% dos entrevistados eram turistas.

No Aeroporto e Rodoviária, 7,8% e 3,4%,

respectivamente eram excursionistas.

De acordo com pesquisa da Fundação Getúlio

Vargas e Ministério do Turismo, de outubro de

2016, 53,2%, dos turistas que manifestaram

intenção de viajar nos próximos 6 meses de

avião e 31% de automóvel.

•http://www.dadosefatos.turismo.gov.br/sondagens-conjunturais

Perfil do Entrevistado:
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1 a 5 5 a 10 10 a 20 Mais que 20 Não respondeu

O tempo de permanência dos entrevistados no Aeroporto e

Rodoviária apresentaram índices maiores entre 1 a 5 dias,

com 49% e 50%, respectivamente.

Já na Estação Ferroviária, o maior índice foi o mais de 20

dias e na Estação Portuária os maiores índices estão entre

1 a 5 dias (38,5%).

A maioria dos turistas permaneceu entre 1 a 5 dias no

Maranhão, o que representa 44%, seguidos de mais de 20

dias (26%), e entre 5 e 10 dias com 21%, e por fim entre

10 e 20 dias com 9%.

Tempo de Permanência:
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N/R

Mais de 60

49 a 60

42 a 48

35 a 41

28 a 34

21 a 27

14 a 20

Com relação a faixa etária, tem-se por local pesquisado:

•Aeroporto ςmaioria entre 28 e 34 anos (29%),

seguido de 35 a 41 anos (19,3%);

•Rodoviária ςmaioria entre 28 a 34 anos (25%),

seguido de 35 a 41 anos (19,3%);

•Estação Ferroviária ςmaioria entre 49 a 60 anos

(30,8%), seguido de 21 a 27 anos (23,1%);

•Estação Portuária ςmaioria entre 42 a 48 anos

(30,8%), seguido de 23,1% com mais de 60 anos.

A faixa etária entre 28 e 34 anos (23%) foi a que

mais visitou, seguidos de 21 a 27 anos (19%),

depois 49 a 60 anos (15%), 35 a 41 anos com

13%, 42 a 48 anos com 11,5%, mais de 60 anos

com 10%, 14 a 20 anos com 8% e não

responderam representa 0,5%.

Idade:
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Com relação ao grau de escolaridade, a maioria

dos entrevistados possui Ensino Superior

Completo, o que equivale a 37%. Seguidos de

Ensino Médio Completo com 25%. Os que

possuem Pós Graduação Completa e Ensino

Superior Incompleto correspondem a 9% cada.

Com 7% os que possuem Ensino Fundamental

Incompleto, seguidos de 4% os que possuem

Ensino Médio Incompleto.

Representam 3% os que têm o Ensino

Fundamental Completo e 1% são Analfabetos.

Os que não responderam correspondem a 5%.

Grau de Escolaridade:

EFI – Ensino Fundamental Incompleto   / EFC – Ensino Fundamental Completo

EMC – Ensino Médio Completo             / ESI – Ensino Superior Incompleto

ESC – Ensino Superior Completo          / PGC – Pós-graduação Completa



Com relação à profissão têm-se os seguintes

dados:

•Aeroporto - 39,3% são profissionais do setor

privado, 15,2% do setor público e 13,8%

profissional autônomo;

•Rodoviária - 23,3% são profissionais 

autônomos, 22,4%% atuam no setor privado e 

20,4% são do setor público;

•Estação Ferroviária - 23,1% são profissionais 

do setor público, 30,8% em outros setores;

•Estação Portuária - 39,3% são profissionais 

autônomos, 23,1% são aposentados.

No geral a maioria atua no setor privado (21%),

seguidos do profissional autônomo com 20%,

outros com 19%, o setor público com 17%,

aposentados representam 11%, estudantes 10%

e não responderam com 1%.

Profissão:
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Servidor Privado Servidor Público Profissional Autônomo Estudante Aposentado Outros Não respondeu



40,7%

66,4%

46,2%

23,1%

31,0%

17,2%

30,8%

30,8%

27,6%

14,7%
23,1%

46,2%

0,7% 1,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Aeroporto Rodoviária Estação Ferroviária Estação Portuária

P < 0,01*

Até R$100 R$101-200 R$201 ou mais Não respondeu

O gasto médio por local pesquisado foi:

•Aeroportoς40,7% até 100 reais;

•Rodoviáriaς66,4% até 100 reais;

•Estação Ferroviária –30,8% entre 101 e 200

reais;

•Estação Portuária ς46,2% entre 201 reais ou

mais.

A média de gasto diário do turista que visitou

São Luís neste período foi de até R$ 100 o que

corresponde a 44%, seguido de R$ 201 ou mais,

com 28%, entre R$ 101 e 200 representa 27% e

não responderam com 1%.

Gasto Médio (diário):
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Familiares Negócios Lazer Estudos Evento Saúde Outros

Familiares, negócios e lazer foram os índices

mais apontados pelos entrevistados durante a

pesquisa, sendo:

No aeroporto o predomínio da motivação foi

negócios (31,1%), seguido de familiares com

30,4%;

Na rodoviária, a motivação familiares ficou

com 19,8%, seguido de 19% com estudos;

Tanto na estação Ferroviária e Portuária,

46,2% responderam a motivação familiares,

seguido do lazer e negócios com 23,1%,

respectivamente.

A principal motivação está relacionada à visita a

familiares (36%), seguidos com 20% cada

(negócios e lazer), 10% vieram por motivo de

saúde, 8% por questões de estudos, 2%

relacionado a eventos e 4% a outros.

Motivação da viagem: 
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Cultura Ecoturismo Sol e Praias Esportes Outros

Entre os entrevistados que viajaram motivados

pelo lazer, durante a pesquisa, a motivação foi:

No aeroporto, cultura e outros (39% cada)

foram as motivações principais;

47% responderam sol e praias, 33% disseram

cultura na Rodoviária;

Na Estação Ferroviária os índices foram os

mesmos para cultura (33%), sol e praias (33%)

e esporte (33%);

100% dos entrevistados na Estação Portuária

responderam sol e praias;

No geral, tem-se que a maioria visitou em

decorrência da motivação sol e praia (55%),

seguidos de cultura e outros com 13% cada,

esporte com 8%, ecoturismo com 2% e os que

não responderam corresponde a 8%.

.

Motivação de lazer:
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Hotel Pousada/Albergue Casa de parentes Casa de amigos Imovél alugado Outros N/R

O hotel foi a escolha de 42,1% dos entrevistados

no Aeroporto;

Casa de parentes foi a escolha de 46,2% dos

entrevistados na Estação Portuária, 38,8%, na

Rodoviária e 38,5% na Estação Ferroviária;

Ao visitar São Luís os entrevistados se

hospedaram em sua maioria na casa de parentes

(38%), seguidos de hotel (21%), depois por

imóvel alugado com 14%, casa de amigos com

10%, pousada ou albergue com 6%, outros

com 8% e não responderam corresponde a 1%.

Onde se hospedou?
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Já conhecia o destino

Amigos/Parentes

Internet

Agências de Viagens

Feiras, Eventos e Congressos

Televisão

Outros

Sobre o conhecimento do destino São Luís, 63%

dos entrevistados responderam que já conhecia o

destino, 19% conheceram o destino através de

amigos/parentes. 6% utilizaram a internet e

9% outros meios.

Como conheceu o destino:
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Sim Não

75% dos entrevistados na Estação Portuária,

67,2%, na Rodoviária e 67,1%, no Aeroporto,

a viagem não foi em grupo.

Já entre os entrevistados na Estação

Ferroviária, 53,8% estavam viajando em

grupo.

Viaja em grupo?



45%

54%

1%

Não Sim Não respondeu

54% dos entrevistados pretendem

conhecer outra cidade do Maranhão.

Pretende conhecer outra cidade do Maranhão?



Infraestrutura e serviços: 
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Péssimo Ruim Regular Bom Excelente N/A

As categorias que ficaram acima dos 10% como excelente e bom foram diversão noturna (10% - excelente e 17% - bom),

atrativos turísticos (22% - excelente e 35% - bom), hospedagem (24% - excelente e 27% - bom), restaurante (19% -

excelente e 39% - bom), informações turísticas (26% - bom), táxi (32% - bom), internet grátis (10% - bom), sinalização

turística (24% - excelente e 25% - bom), transporte público (18% - bom), iluminação pública (11% - excelente e 38% -

bom), segurança pública (27% - bom) e limpeza pública (19% - bom).



Janeiro Fevereiro Março

2017 52% 50% 52%

2016 57% 50% 51%

Taxa de Ocupação Hoteleira – São Luís

*Dados da Associação Brasileira da Indústria Hoteleira/MA



Embarques e Desembarques* 

(Aeroportos – Fevereiro 2016/ Fevereiro 2017)

Embarques Desembarques

2016 Nacional 53.089 49.621 

2016 Regional 13.492 14.981 

2017 Nacional 35.124 33.341 

2017 Regional 20.602 23.224 

Aeroporto Internacional Cunha Machado

*Dados: Infraero. 

Aeroporto de Imperatriz ςPrefeito Renato Moreira

Embarques Desembarques

2016 14.015 12.180

2017 10.385 9.164
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Publicações disponíveis em: 

http://maranhaodeencantos.com.br
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http://maranhaodeencantos.com.br/
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